2.Vize Calisma Sorulari

1) Baslangi¢ gerilimi Vc(0)=4 V olan 5 puF lik bir kondansator 3 kQ ve 6 k€ luk iki dirence
paralel baglanmistir. t>0 i¢in 6 k Q luk direngten gegen akimi bulunuz.
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CEVAP: Iki direncin paralel esdegeri Res=2kQ olur. Devrenin zaman sabiti T=ResC=107 sn.

Kondansatoriin bosalmasi(desarj) durumunda gerilim denklemi VC(t)=VC(O)e'VT seklindedir.
Baylece Ve(t) = 4" V olur. 6 kQ ‘luk direng kondansatére paralel oldugundan aymi gerilim
degerine sahiptir. Ohm kanundan dolay1 i(t) = Vc(t)/ 6 kQ =4/6000%¢'" = 0.67¢'"" (mA)

2) Baglangig gerilimi V(0.) = 2V olan 4 pF lik bir kondansatér R = 5 kQ {lizerinden seri
olarak12V’luk bir liretece baglanmistir. t > 0 i¢cin kondansatoriin gerilim ve akimini bulunuz.

CEVAP: Bos kondansatoriin dolma gerilim denklemi V(t)=Vmax(1-e™") seklindedir. Burada
Vimax=E dir. Kondansatoriin baslangi¢ gerilimi v(0.) = 2V oldugundan bu denklemi baslangi¢
durumuna gore yeniden diizenlemeliyiz.Kondansatore ait temel dolma denklemi ilk degere
gore ¢oziilmeden once asagidaki sekildeydi:

v(t) =V, + Ae™'F burada v(t=0)= 0 ise A=-Vnax olmaktadir. Verilen soruda v(0)=2V

oldugundan A=-V 5, +2=-124+2=-10 olur. Bu durumda yeni denklem v(t) =V__ —10e™"'"°

max

seklini alir.
v(t) =12-10e" (V) olur.
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3) Sekildeki devrede anahtar t = 0 da 1 konumundan 2 konumuna alinmstir. Vg ve Vi yi elde
ediniz.

CEVAP: Bu devrede anahtarin 1 konumunda endiiktans gecen akimla manyetik alan
depolamustir. t=0 aninda anahtar 2 konumuna alinmistir. Endiiktans {izerinde depolanan alan
2A’lik Sabit akim kaynagi ile ayn1 yonde akim gegirecektir. Bobin i¢in akimin bosalma
denklemi i (t)=i_(0) e seklindedir. Zaman sabiti T=L/R dir. Boylece anahtarin 1
konumunda 2A degerine dolan bobin i¢in anahtar 2 konumuna getirildiginde( t > 0) ¢6ziim
asagidaki sekildedir;

] 25
i = e Rl = e 3r I[-i‘\]

vp = Ri =200e7>" (V)

ar __qDD)Ei.’ T

Uy = Up = LU (1\' }

Direng ve bobin seri oldugundan gegen akim aynidir ve Ohm kanunundan Vg ve V| degerleri
bulunur.

4) Sekildeki RL devresinin akimi i = Isinwt olduguna gore elemanlarin ucundaki v gerilimini
bulunuz.
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vp = RIsin ot vy = L i wl i sin{wt + 907)
¢

v =g+ vy = RIsinwt + wlisin (wi + 90°)

sin(wf +6) =  sinwicosf+  cosmising

v = RIsinwt + el sinwi cos30° + wlLf cos i sin 90°



Fsin# = el [ and I"cosé = RI

v=1 1,. R + I[cr;ulL}3 sin [wi + arctan (wl/ R)]
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5) 100.0° /45° V degerli bir gerilim kaynagi seri bir empedans iizerinden 5.0 /157 A gk
akitmaktadir. Bu esdeger empedansi ve admitansi bulunuz. Esdeger direng(Res),
endiiktif(Xles) ve kapasitif (XCes) empedanslar1 bulunuz.
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R=1732Q, X; = 100Q, X, =0,

6) R=8Q, C=30puF seri devresinde hangi frekans i¢in akim gerilimin 30° ilerisinde olur.

8 —jXe=2Z /=30 — X = 8tan(=30°) = —4.62Q

1
4.62 = veya "= 1149 Hz
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